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A példaadás metliodikája.
(Folytatás.)

X. §. A példaadás a családban.
»Az otthon alapja minden társadalomnak«. *) A ki a család fontos­

ságát kellőleg tudja becsülni, az be fogja látni, bogy az iskola, a sz. egy­
ház, a község és az állam felvirágzása egyedül a családtól íügg. Ha a 
család benső kötelékei lazulni kezdenek, ha az erkölcsiség romlásnak in­
dul : akkor az iskola, az egyház és az állam feladata, a családba a szel­
lemet, erőt, egészséget és erkölcsiséget, a mennyire lehet, visszahelyezni. 
Be az ily intézkedéseknek jókor kell történni, mert ha egyszer a testi, 
szellemi és erkölcsi betegségek már igen nagy számú családokat elragad­
tak, akkor liiaba minden segítség; sem az iskola, sem az egyház, sem az 
állam nem lesz képes a nemzetet a sülyedéstől megmenteni.

Az iskola és az állam kötelessége a jövőről is gondoskodni. Azon 
elv, hogy »le monde va de lui mérne« »a világnak meg van a maga fo­
lyása;« vagy »apres moi le deluge« »mögöttem a vízözön«, nagyon meg- 
hoszulja magát. Majd a cikk végén bátor leszek nézeteimet megmondani 
a fölött, hogy minő eszközöket alkalmazzon az iskola és az^ állam, a csa­
lád, jó, egészséges állapotának fenntartása- és javítására nézve. Most 
csak a családban való példaadásról akarok szólni.

A házban az anya, az atya, a testvérek, itt-ott a rokonok és a cse­
lédek is példaadók. A gyermek taglejtései, nevetése, beszéde, jáiasa 
utánzáson alapulnak. Ezen ügyességet a gyermek nem oktatás által, ha­
nem anyja példája-, a szoktatás által tanulja.

A gyermek továbbá anyjától tanul kötelességeket, még pedig Isten 
iránti kötelességeket, tehát istenfélelmet, a valláshoz való ragaszkodást, 
félj, gyermekek és cselédek iránti kötelességet, tehat hűséget, am aszere- 
tetet, szemórmetességet. háziasságot, takarékosságot, gazdálkodást, í ende , 
tisztaságot, szelídséget, vonzalmat, türelmet, munkásságot; atyjától ismét 
tanul Isten iránti kötelességeket, tehát jámhoi Ságot, nő , gyermekek-, cse­
léd-, község-, állam és felebarát iránti kötelességeket, iőleg tehát a csa-

* Lásd Smiles Tóth Könyves Kálmán „Jellem“ című művet.
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ládhozi ragaszkodás kötelességét, továbbá munkásságot, lolki'smereiessé- 
get, becsületességet, igazságosságot és udvariasságot; az idősebb testvé­
rektől vallásosságot, szülők iránti tiszteletet, szeretetni, engedelmességet 
es hálát, testvérszeretetet, összeférhetöséget, szívességet, igazság- és béke- 
szeretetet, őszinteséget; a cselédektől istenfélelmet, engedelmességet, mun­
kásságot, udvariasságot, illedelmet, becsületességet és hálát stb. Mindezen 
itt felsorolt erényeket minden gyermek játszva is elsajátíthatná, ha ezen 
erények példáit maga előtt láthatná otthon a családi körben, és ha a 
példákat a gyermek a fennt elősorolt elvek szerint kapná. De ily példás 
családokra még mindig ritkán akadunk. A példa nem általános, mert 
néha-néha egy-egy erényt bemutatnak a gyermeknek; azonban valamennyi 
morális, vallásos és aestheticus erényeket nem. Ritkán mondanak el neki 
morális elbeszéléseket, meséket és regéket, hanem igen is mulattatják őt 
rablőtörténetekkel és egyéb ártalmas elbeszélésekkel.

A példaadás legnagyobb hibája azonban, hogy utánzásra nem méltó, 
mert a gyermeknek a családi körben sokat kell látni és hallani, a mi rút 
illetlen, aljas és erkölcstelen.

Fájdalom, a gyermek elég gyakran hall példákat a babonáról, hi­
tetlenségről, élvvágy-, mértékletlenség-, hazugság-, civakodás- és hiúságról, 
mely hibák ivadékról ivadékra szállnak.

A példa továbbá nem serkentő, mert a szülők a jót gyakran nem 
szívesen teszik, e mellett boszankodnak. a gyermek gyakran látja, hogy 
a rest testvére több előnyben részesül mint a szorgalmas. A szülők néha 
idősebi) gyermekeiket annyira elkényeztetik, hogy példájok az ifjúbbakra 
néz ve sem utánzásra méltó, sem serkentő nem lehet.

Arnim Bettina asszonytól egyik barátnője azt kérdező, mi oka an­
nak, hogy gyermekei mindannyian igen jól neveltek, bár foglalkozása alig 
engedheti, hogy gyerm kei nevelésére több időt és figyelmet fordíthatni. 
Mire az ekként válaszolt: tiryermekeim, úgymond, rám nézve legfonto­
sabbak. De igaz. hogy most nem kell annyi időt nekik szentelnem. Az. 
első két gyermekem nevelésénél nem kíméltem fáradságot és időt, hogy 
őket meglehetős jó nevelésben részesíthessem. A többieknél ez nem jár 
fáradsággal, ezek csupa jó példát látnak az idősebb testvéreknél, és tőlök 
minden szépet és jót tanulnak.

Sajnos, hogy inig egyrészt még a szülők nagy része sem bir a szük­
séges műveltséggel arra nézve, hogy a gyermekeket a követésre méltó 
példákra figye lmeztethetné, és őket úgy a jó példa jótékony, mint a rósz 
példa kártékony következményeibe mintegy beavatná, másrészt néniéiv 
családban azon megrögzött szokás uralkodik, hogy a gyermekeket folyton 
moralizáljak, de ők az ellenkezőjét teszik annak, a mire tanítják, minek 
folytán a gyermekek kedvüket vesztik, a mennyiben ezek csak a tetteket 
tekintik irányadóknak, nem pedig a szavakat, Szóval a példa nem buz­
dító, nem serkentő.

Sőt még azt sem állíthatjuk, hogy a család a példát tervszerűen 
adja, mert ellenkező esetben különbséget tenne az egyes példák között, 
és azokkal mindig bizonyos célt kapcsolna össze. Igaz, hogy mindaz, a 
mit a szülőn cselekesznek és beszélnek, öltözékük és életmódjuk például 
szolgál a gyermekeknek, mely zsenge korukra maradandó befolyást gya- 
kőről és a melyet előbb utóbb követnek is; azonban az oly példa, melv 
^ érmeknek azonnali utánzásra adatik, kell, hogy korához és tehetségé­
hez mért legyen.

A tiz éves gv érméknek atyja példát nyújtson vallásosság-, szivélycs-
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ba válságossá

atjuk, még pedig olyanokra,
másodszor olyanokra

armadszor, melyet tanköteles korán

apói'
melyek neki tanköteles kora előtt adatna! 
két tanköteles kora folyamában, 
túl kap.

Egy anya négy éves fiának rósz magaviseletéről panaszkodott és 
tanácsot kért az illet«) helybeli tanítótól, mire ez neki imigy felelt: „Min­
denekelőtt meg kell jegyeznem, hogy már előbb, és pedig négy évvel ez­
előtt kellett volna önnek tanácsot kérnie fiának nevelése ügyében.“

Vannak szülők, kik gyermekeik jó és rósz tulajdonságairól naplót 
vezetnek, hoxrv kellő néldók n.lknlnm.yiixn ál fül Amazokat, ernshítsék eze-liogy kellő 
két pedig lehetőleg 
láthatók.

példák alkali 
gyengítsék

alkalmazása által amazokat erősbítsék, eze- 
6k, de fájdalom, ily szülők igen gyéren ta-

A példaadás összhangzását illetőleg általános az a panasz, hogy a 
la maga nem összhangzó. Az iskola panaszkodik a család fölött, ez 
ig a társadalom fölött, a mit az egyik tényező felépít, azt a másik

péld 
pocii 
lerontja. S

a 
ez

___ „ lépít, azt a másik 
vájjon nem így van-e ez a családban is? A mit az atya meg­

tilt, azt megengedi az anya, a mi az anya előtt szent, azt kineveti 
az atya.

A szülök gyakran óvakodnak a gyermekek előtt illetlen kifejezések­
től, hanem annál több illetlen dolgot látnak és hallanak ezek a cseleke­
detekből.

Szóval, a példa a családban még sok kívánni valót hagy hátra; sok 
szülő szegénység, művidetlenség következtében nem is gondoskodik gyer­
mekei jövőjéről, sok szülő kívánja ugyan a gyermekek boldogságát, de 
nem tudja, hogy ezen cél eléréséhez mindenekelőtt a jó példa, a tervszeiü 
példaadás szükséges, és végül sok szülő a példa fontosságát elismeri, de 
hiányzik a szilárd akarat, az erély ezen elvek szerint élni és cselekedni. 
Ezen bajokon csak egyesült erővel lehet segíteni.

Az iskola, az egyház, a község, az állam és minden emberbarát 
gondja legyen, hogy a család állapota javíttassák. »A milyen az an}a, 
olyan a leánya.« >Á milyen a család, olyan a nép«.

$ Olyan nép mint a francia, mely már nem képes a családi kor­
mányzást vezetni és viselni, nem is nyugszik meg az alíam finmiája- es 
kormányzásában és miduntalan más alkotmány után sovárog. Minél szi­
lárdabbak a ház erkölcsi szokásai, annál szilárdabb a törvény«, mond­
ja Riehl.

Magyar- Német- és Franciaországban mindenütt látható, hogy az 
államférfiak, paedagogok és emberbarátok erélylyel lépnek fel, hogy a 
családot jobb útra térítsék. A család azonban felnőttek- es gyermekekből 
áll, és a felnőttek nem eléggé müveitek és erkölcsösek, hogy a neveles 
feladatának az állam üdvére és az egyesek szerencséjére megfelelhetnének.
Mi módon lehetne a bajon segíteni ? , •

NA-tóm szerint a következőknek kellene foganatosítana vetetni .
1. Az iskola-kényszert jobban és szigorúbban kellene keresztül unni 

Még pedig találkoznak pl. nálunk oly megyék, melyekben a tanköteles 
gyermekek 20-4u°!6-e épen nem, egy nagy részé pedig igen rendetlenül

ltja az iskolát. . . 1íix i f2. A serdülő korban levő ifjúságnak a 18-ik évig legalább kefe . t
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3 — 5 órai oktatást kellene nyerni. A 15—18-ig terjedő életévek erkölcsi- 
ség tekintetében veszélyesek.

3. Kívánatos volna, hogy minden tanító műveltségi és anyagi viszo­
nyai olyanok legyenek, hogy egész idejét, úgy a tanköteles gyermekek 
mint a felnőttekre való felügyelet — és azok vezetésének, továbbá a nép- 
művelődés terjesztése és általában a nevelésügynek szentelhesse.

4. A fel serdült leányoknak célszerű volna a nevelés és a házban való 
hivatás fölött oktatást adni.

5. Minden iskola ne csak oktató, de nevelő intézet is legyen. Felix 
nemzetgazdász az ő »Die Arbeiter und die Gesellschaft« cimü művében 
azt mondja: »A magasabb rangú családok nem képesek felfogni azt. hogy 
miért nem találják szegény sorsú kézműveseknél azon takarékosságot és 
mértékletességet, mely nálok úgyszólván otthonos, holott ama szegények­
nek még inkább minden krajcár ükről számot kellene aduiok.«

Ezen furcsa tünemény egyszerű magyarázata azon körülményben 
található, hogy ezen embereket nem nevelték takarékosságra, hanem az 
élvvágyra.

Egy munkás gyermeke, kinek szülői nagyon gyakran a mértéklctlen 
ség, a tisztátlanság, a civakodás, a korhelykedés példáját adták, csak 
későbben, az élet komoly iskolájában, kellemetlen tapasztalatok után és 
többnyire már nagyon későn tanulja becsülni azon tulajdonságokat és 
erényeket, melyeket szülőinél nélkülözött. Azért szükséges, hogy a népis­
kolai tanító egyszersmind a reá bízott gyermekek nevelője is legyen, hogy 
nekik oktatás és példa által szeret etet és maradandó hajlamot oltson be 
azon erényekhez, melyek életboldogságukhoz nélkülözhetlenek.

ti. Minden községben nevelési bizottság alakuljon (melyek alapítása 
érdekében boldogult báró Eötvös már 1868. évben meleg felhívást tett 
közzé), mely gondoskodjék az ifjúság neveléséről és erkölcsi képzéséről 
mindaddig, mig az önállóságra nem vergődik. Ugyancsak e bizottságnak 
feladata volna, hogy:

a) A község orvosa segítségével az ifjúság testi fejlődése fölött év- 
rul-évre szemlét tartson s arra, a mennyire lehet, ügyeljen.

Gyakran történik, hogy az ujoncozásnál 1000 közöl csak 200 talál 
tátik hadiszolgálatra alkalmasnak.

b) A lelkész és más emberbarátok segítségével, a szülőket gyerme­
keik iránti kötelességükre figyelmeztetni, az illető helybeli felnőtteknek 
a nevelés-, a jó példa-, és ennek fontosságáról oktatást adni.

e) A tanító segítségével a jó ifjúsági és népiratok kiosztása által a 
művelődést, különösen helyes nevelési eszméket terjeszteni. Kár, hogy ná­
lunk a A éi tesaljai íanitóegylet« ésdr. Kiss Áron tanár által megpendített és 
életbe hivott paedagogiai társulat meg nem kezdette meg működését.

d) Gyermekkertek alapítása, nevezetesen a szegényebb néposztály 
gyermekei számára.

e) Az ifjúság fölött őrködni; a házban, a műhelyben, minden utcán 
és helyen eltávolítani valamennyi rósz példát, hogy a szülők gyermekeiket a 
korcsmában való üldögélésre, kártyajáték-, mértéklctlen ivásra, erkölcste- 
telenség- és illetlenségre ne szoktassák.

1) Nyilvános tornaiskolák, közművelődési, képző- és mulató csarno­
kok alapítása a felnőtt ifjúság, különösen a munkások és cselédek számára. 
Ney herenc már 1848. évben az ő »A népnevelés hatása Magyarhon 
népeinek erkülcsiségére« címii koszorúzott jeles müvében cselédnevelő-in­
tézetek alapítását hozta indítványba.
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g) Megjutalmazni oly cselédeket és mesterlegényeket, kik kü köte­
lességteljesítés és erkölcsös magaviselet által az iljuságnak jö példát
.uliuk. o _ hanyag és gondatlan szülőket kötelességük teljesítésére ko­
molysággal figyelmeztetni, kik az ifjúság nevelésével mit sem törődnek.

i) Szeretetházak alapítása elhagyott gyermekek számára és javító­
intézetek életbeléptetése oly ifjak számára, kik a házban és az iskolában 
nem maradhatnak erkölcstelenségük, engedclmetlenségök és makrancossa-
guk

hogy 
ott lakó

bizottságnak a községi elöljáróság, bíróság, 
ó müveit ember támogatására szüksége van

következtében.
Önként érthető,

rendőrség és minden un i»nu ....—- -----—a~—- ,,
Némely vidéken szigorúan megbüntetik azt, a kit vasárnapon műhelyében 
dolgozás közben meglepnek, míg oly egyént, ki a köznapon a korcsmában 
kártyázik, iszik és erkölcsi kihágásokat követ el, a rendőrség figyelmen
klNUl 7 A? egyháznak inkább az életet és erkölcsiséget kell szem előtt

Képmutatás, rágalmazás, és babonahit, elkeseredettellenségei az igaz­
ság-, szabadság-, igazságosság- és emberszeretetnek, mely négy erény ne -
kül erkölcsi élet nem is létezhet. . . , , ,

Az egyház legyen a felnőttek iskolája, ne legyen az a népiskola el­
len. hanem mint barátja, gyámolítsa azt.

Bogy a babona, erkölcstelenség és tudatlanság 
arról tanúságot tesz a múlt és a jelen. Hogyáll,

egymás mellett meg- 
__azonban valódi hit,

rköles, humanitás és tudomány egymás mellett me8á1^ 
egyháznak kell bebizonyítania, a mint azt nálunk pl. Haynald kalocsai 
érsek és, hála Istennek, több egyházférfiu fényes peldaja mutatja.

8) A község, az iskola és az egyház a család gyökeres átalakításai a 
igen nagy befolyást gyakorolhatnak, azonban az állam segedkezese sem
nélkülözhető. És ezért szükséges, hogy: 0„„07(>upia) A nevelési bizottságok minden megyeben ratszeru szervezette! 
bírjanak, és a szegényebb községek megyei segédeszközök alul támogat- 
tassauak bo"y nevelő- és képző-tntézeteiket fenntarthassak.
" b) Az állam gondja legyen, hogy az ingyen igazsagszolgaltatas a 

szegények, és ingyen oktatás a szegény ifjúság számara f°ganatositt^sek 
mert a társadalmi haladás nem annyira a tudomány, magas fokáto, 
melyre csak néhány Isten kegyeltje emelkedhetik, mint a tudástól es az 
talános műveltség jobb és egyenlően terjedesetol függ.

. , . 1- --------------1. nlrKi+act Ilic) Az iskolai" törvénynek nemcsak az 
szabályozni kell

oktatást, hanem a nevelést is

A) A községi törvényt épugy. mint a munkások és cselédek viszo-
Myánt) Az'lliam’rindWgnek''aTyKnos^teUek^"fölött nemcsakjllásos 

US politikai, bírnom paedagogiai erkölcsi szempontból is kell oikodm

s/.inbiiz, ;ObTtt"fí;buik»uukitásÍÍ &

den megemlékezni, minthogy a legtöbb itt felemlített eszköz '.me edd g 
alkalmazásra nem talált. A betegséget bevallják azt»elIsme,* “fr 
az eszközök célszerűek, de hiányzik a szilárd akarat a“£
nézve, hogy az ember azt tegye, a mit általában j
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István korona országaiban együtt 4,000.000 családnál több lakik és a 
cselédek száma körülbelül 1,000.000-ra rúg. Érdemes tehát, hogy minden

. fonja maga után. Nagyon helyesen mondja azért
Jókai: >A mely nép nem tudja megbecsülni ezt a szót »otthon«, az nem 
tudja megbecsülni ezt a szót »haza«. Lederer A

(Folyt, következik.)

Tegyünk már valamit saját érdekünkben is.
A minap több fővárosi tanító együtt ülvén, saját belügyekröl ta- 

nácskozott. A beszélgetés halk hangon folyt, úgy hogy azt csak a köz- 
vethn közei levők érthették. Egyszerre egyikök fájdalomtól rezgő hangon 
kővetkezőkre fakadt: »Ez nálunk kivihetetlen! mert nincs köztünk egfet- 
ertes, collegialitas! Itt egyik a másiknak irigyel Ha valamelyik anyában életrevaló eszme fogamzik meg s avval a^nyilváaosság Tére^
JosN tt, M°° 7,"“,^ -iW kartársa,hoz fordul tarno
? 'egett. Míg nemeivel; csakugyan bátorító és önfeláldozó segflséget 
is ígérnék addig a „agy többség hidegen s lejárt frázisokkal fó. adh
°r“n!'vSHin:Zt<^ b"Ust ’.8!™,<löln* IH van az Isten sugallja
cXink te r:

: iJtaia szerzett pénzt kér, torkon akarják fojtani. Ez e^yetnemértés
okozata a fővárosi tamtők jelen hivatalos helyzete is a he„,omi t fíl lealázó .megjelenési albumé Ennek következeXgy é ti
Eb““ végietekig!'“'““ “ «-UÄ ^u.nak's ^ 

midőn az utóbbi fizetésszervezés tárgyában tartott -vüiésík ' 7i
ÄdentleÄ“ * •*•>*» «W véleményei rl I tpbca

együtt /ttüÄ^Ä h“rtfnfTl “V”"

6.tize?St”M-&Ä^‘'5Taem,eÄegy 

szervezést, élénk egjleti éledet stb.), melyek közül eív k kfil —°fi ^
yÄÄ'ti süt»
leg annak megsilárdííáskt^eszközöW '^“reLSemT“ ^ 
fentartásának a körülmények által i< L-r TiiP í 10gy ez mtézmény 
egy véleményen log találni U,,Wt »“ksegessége bennünket
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Értem azon már évtizedeken át fennálló kegyeletes szokást, mely 
szerint (eddig csak a Duna balparti) tanító halála esetén a kartársak 
előbb minden 100 frt illetmény után 20 krral, 1872 óta kivétel nélkül 60 
trial iárultak a temetési költségek fedezéséhez. E szép intézmény rende­
sen folyt évek hosszú során át egészen addig, mikor a tanítók szama ev- 
rőí évre nagyobbodott, s mikor ez által a dolog valóban meg szebben fe­
lelt volna meg céljának, akkor dőlt romba. (Dehogy dőlt. Szerk.)

Nézetem szerint az egyik oka e stagnatiónak, hogy a járulekok b - 
szedési módozata nem rendeztetett. (Ebben igaza van t. cikkíró urnák. Szerk.)

A legjobb kezelési módozat volt a régi. az akkori összes pest vá­
rosi elemi iskolák igazgatója valamelyik városi tanító halának 1tudomás^ 
vétele után köriratott bocsájtott ki, melyben felszólította a tanítókat a 
megállapított járulék bejegyzésére. E módozat azért vol jo, ^rt kon - 
nvü és sikeres volt, a mennyiben az, ki e kegyeletes tett alól kivon 
magát, az egész testület előtt ismeretes volt, s így mintegy kényszeritte-
tett cdllegiális kötelességének teljesítésére. .. , nJelenleg, véleményem szerint, legjobb volna, ha ez ügyet ajBuda- 
nesti tantestület« venné át, s annak minden tagja kötelezne mag^ égj ^"intézmény tágjává is tenni. A nagy szama a mellett
Wv -17 (-eves iárulékok 50 krra szállíttathatnának, a segeljt mégis tete 
rnes összefre emelné. Beszedési módozatul - mint legsikeresebbet -oy 
ivet aiánlanék melyen a körpénztárnokok a tagok névsorát tartják nyíl 
van melyeket’ a tagok kitöltve, a járulék átszolgáltatasat aláírásukkal is
bizonyítanák. Ez által észrevehető s feltűnő lenne ha netán valaki magát 
DizonvududK. kegyeletes cse ekmény alól is kivonna, be-

tó netitäk'ö^oKr ata. ismét uj nehézségek támad- 
sege lepjen nenogy közü] mikot kivihetmuk, ha a kartá.si

Ss -SEE
ez intézmény fenntartását. Schmidt M. Ferenc.

Mily eljárást kövessen a tanító az egyes osztályokban, 
hogy a népiskola növendékei a szó- és Írásbeli gondo a - 

kifejezésben minél gyakorlottabbak leliessene
(Folytatás.)

9 Szoktassuk a tanulókat arra, hogy mindent, a f*^Sknem 
tanulnak, helyes n,„„dalokban ‘»a» ‘"mnt a
követeljük; tehát magukban, belsőleg. Ez k,hct mindeu
mi túltömött osztályainkban, melyeknél fo| ükség hogy
tanulót minden órában és minden tauWgyual eUuvm, oly sznus g, gj 
azt a gond ólat kifejezés gyakoroltatása korái mellőzni nem leuet

m
z*

\r3
í
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Arról ugyan soha sem lehetünk meggyőződve, hogy a tanulók e/t 
megteszik-e, mert »a vesékbe és szivekbe nem láthatunk,« de reményünk 
e megtörténik akkor, ha tanitásunkat az egész osztály figyelem

mel hallgatja; »ha - mint Diszterweg mondja - mi tiz szót szólunk á 
tanútok pedig szazat;« ha minden tantárgygyal lassan és fokonkint hala- 
dunk; ha előadásunk tiszta, világos és szabatos; ha a gyermekektől meg­
kívánjuk hogy-mindent* a mit hallottak, olvastak vagy tanultak, Ját 
szaraikkal mondjak el; mert: >A saját maga gondolatait nem öntheti be­
it m a tanító, a magam gondolatait felébresztheti és kell is felébresztenie 
szavak által, úgy, hogy azok az enyéim és nem az övéi legyenek. A sző
SnÄ,ztir?Lml°ä™ m .6S kéfeSSéSe“M1 Ml tanulnom,

„og,v att ÄSÄ "•

Ami a tanulóknak sajat szavaikkal való elmondását illeti, arra nézve 
minden tantárgy nyújt eleg alkalmat, különösen az olvasás. Nem ok nél- 
kul mondta erre nezve a porosz regulative : »Valamely olvasókönyvnek 
tartalma kellően kidolgozandó és elsajátítandó a tanulók által A tanu­
lóknak az olvasmányok tartalma fölötti saját szavaikkal való elmondását 
tekintse a tanító fontos feladatának az olvasás- és tanításnál 4 c,ram 
niatika elmelet, ismerete nem követeltetik a gyermekektől.« ' ö 
. e ordítsunk minél nagyobb gondot arra, hogy a gyermekek az o1»q. 
asna! gondolkozzanak, hogy az olvasottat saját szavaikkal mondják el

hhilátot' vSü!/.1,toí■ SZetlem- tartalmat és az abban feltalálható gondo- 
el és fejezzék ki S0 ’ SZepSeget éS lgazsá"ot gondolkozva sajátítsák

>Ha azt akarjuk hogy a lámpa világosabban égjen ne felejtsünk 
el oíajat tenni bde. Valamely olvasmány tartalma fölötti' bes/M n l-lm 
paba ontott olaj, a gondolkodó szellemnek erősítése és bilincseinek szét
TmnlLZZTfmo? kTtVe f nyelvügyességnek kibontása« Soha 
Mit olvastí V ÍJ 0l;a]SOtt vagy szakasz fölött számot kérni :
rauleifleví^ *stereotyp«-ek^^^^

kodást és^nak Jdibje^ésfwül a ^eSa^T^ T *
a beszédbe,, Mik gondolatok ‘S
süket. A gondolkodás a beszédtől épen olv elválqs7thotl.,r, • + ^

sunk mMn„agXV M », S0»dolatnafc kifejezése; azért fordít-
Ugvultal .ÄVÄXÄrtf 
gyakorlat is legyen. uyeivgyaKoriat valódi gondolkodási

^rö.SÄlt!ivÄX,ze,ilc$ w""48-
Az anyanyelvnek tanulása az első or/íísIvüo» zi i , ., ,

telemgyakorla tokkal összeesik) egészen addi- n,í,‘. i f i" ““’V'? |,r" 
Jük, beszéljük és Írjuk . csak utl ,i 5’ g h';l.vesen cs jél ért- 
sajat kísérlet áltál szerezhető meg “k CTakorlá8> «NíUtá. és

Az első osztalybau kell azokat elkezdeui, mrbelyt a gyermek vala-
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mit szemlélt és észrevett. Nagy súlyt kell itt fektetni a mondatoknak 
tiszta és jó utáninondására és kifejezésére, azoknak szókra, tagokra és 
hangokra való bontására, melyekhez a szemléltető oktatás, olvasás és szá­
molás nyújtják az anyagot, de különösen a szemléltető oktatás,, mely az 
első osztályban a nyelvoktatás alapját képezi.

A szó- és mondatképezésére az első gyakorlatok megtörténnek ak­
kor, midőn a gyermekektől megkívánjuk, hogy a szemléltetés és észreve- 
vés utján elsajátított ismereteket gondolkozva és bizonyos rendben, rövid, 
nyelvezetileg helyes mondatokban fejezzék ki, szem előtt tartva azt, hogy 
csak az tud helyesen beszélni, a ki rendezetten és világosan tud gondol­
kozni. Itt találják a későbbi gondolatkifejezések is alapjokat; mert csak 
olyan gyermek lesz képes későbben gondolatait irásbelileg és világosan 
kifejezni, aki az első osztályban hozzászoktattatott rendezetten és világo­
san gondolkozni és helyesen beszélni. »A szóbeli gondolatkifejezés összes 
tanításunknak eredménye és az írásbeli gondolatkifejezésnek alapja. Ezen 
alap nélkül az utóbbit "nem leket kellően elsajátítani.« Gräfe.

A nyelvgyakorlatok azonban nem csak a szorosan vett nyelvtani lec­
kékben veendők, hanem minden tantárgynál és minden osztályban; mert 
az oktatásban való és oktatás általi beszéd gyakorlati része úgy a nyelv-, 
mint reáltani oktatásnak. Soha se tűrjünk azért halk, értelmetlen, töké­
letlen és összefüggéstelen beszédet, hanem egész mondatban való tiszta és 
világos kifejezést.

Ne gyötörjük a gyermekeket nagyon a nyelvtani szabályokkal, ha­
nem fektessünk minél nagyobb súlyt a példákra. »Aie szabályokat, hanem 
példákat! példákat!« Rousseau. »Először példákat, azután a szabályt.« 
Disztcrweg. A gyermeknek előbb kell fogalommal bírni a szemel}- és 
tárgynévről, tulajdonság- és cselekvésszóról stb., mielőtt azoknak definíció­
jára" térünk. A mint a gyermekeket az első és második osztályban az 
egyszerű tőmondatokban, azoknak szavakra, tagokra és hangoki a való 
szétbontásában, a személy- és tárgy ne vekben, tulajdonság-, cselekvés- és 
mennyiségszókban gyakoroljuk, úgy kell őket a harmadik és negyedik osz­
tályban az összetett mondatokban és mondatrészekben, fő- és mellékne­
vekben, igékben és számnevekben, ragok- és ragozásban, képzők- és szó­
képzésben stb. gyakorolni.

A gondolkodó-tehetség és kifejezésének gyakorlására igen nagy be­
folyása van a számvetési oktatásnak is, ha azt meggyőzővé, szemléltetővé 
és gyakorlativá tudjuk tenni; szem előtt tartva azt, hogy minden számo­
lásnak öntevékeny, gondolkodó számolásnak kell lenni. Az első osztály­
tól *a negyedikig gyakoroljuk a gyermekeket a számok tiszta és xilágos 
kifejezésében, azok gyakorlásában és alkalmazásában, a icladxánx oknak 
utánmondásá’ban, megítélésében és megfejtésében . . . előbb fejben, azután 
]6^V6kk6l.

10. Viseltessünk minél nagyobb türelemmel a gyermekek gondolat­
kifejezése, gyakoroltatása körül; legyünk tekintettel ana, miszerint nem 
meglett, hanem leendő képességekkel és erőkkel van dolgunk, melyek csak 
lassan és fokonkint emelhetők azzá, amivé emelni akarjuk. Ne csügged­
jünk el, ha különösen eleinte nem úgy gondolkoznak és beszélnek tanít­
ványaink, a mint mi akartuk; ha tízszer hibáznák, javítsuk ki tizszci a 
hibákat, mert: »Non omnia possumus oiunes.«

Haugg Kamill
(Vége következik.)
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Válasz, dr. Emeríczy Géza urnák
»Földrajz< című tankönyvünkről irt bírálatára.

Ki vonná kétségbe a tárggilagos bírálatoknak hasznát, szükségessé­
gét? Tanulhat abból az iró, a köuyvkezelő s nyer általa az ügy is. E. 
ur bírálata azonban sem tanulságos-, sem igazságosnak nem mondható. A 
hang is, mely végig vonul rajta, olyan, melyből roszakaratot, kenyéririgy­
séget lát az elfogulatlan olvasó.

Jól tudjuk, hogy »a hajszálnak is van árnyéka«; lehetnek hiányai a 
mi szerény munkánknak is. Nem is kívánjuk, hogy »derűre-borúra« di­
csértessék : de jogosan várhattuk, hogy ha már kezébe veszi s figyelmére 
méltatja valaki, higgadtan, komolyan s tanférfiuhoz illő tárgyilagossággal 
szóljon róla.

E. úr a mi könyvünkkel együtt valamennyi földrajzon »elütötte« 
ugyan a »port«; ez azonban nem vigasztalás reánk nézve, habár elismeri 
is a mienkről hogy : »jó e könyvben a tananyagnak elrendezése,« csak­
hogy — teszi hozzá E. ur — ez »nem uj<; de nem helyesli benne a >sa- 
játszerü alkalmazást«, mert ez meg >uj<. Ezen elismerést azonban — 
mintegy megbánva — a 6. pontban már megvonja tőlünk E. ur s kritikán 
alólinak tartja »a tananyag megválasztását és elrendezését« Ez aztán logika!

»Sarkalatos és főhibája« azonban könyvünknek— E. ur nézete szerint 
— >a miniszteri tauten és a módszertani igazságok hibás értelmezése.« — 
lisztelet ben tartjuk mi E. ur t mások nézetét, de nekünk is van meggyő­
ződésünk és önálló gondolkozásunk, melytől egy-egy odavetett és nem in­
dokolt állításra nem lógunk titérni, ha még úgy ránk fogja is E. ur, 
hogy »haladós alatt rohamos neki iramodast, sok esetben salto martaiét ? 
értünk. — Igaz ugyan, hogy mi csak népiskolai tanítók vagyunk, külföl­
dön sem jártunk, doktori diplománk sincs: de azért tudjuk, hogy elemi 
iskolába járó gyermeknek mit s hogyan kell adni.

L. ur a »gőzkor jellegének és kívánalmainak megfelelő utaztatási 
módszerének mondja, hogy könyvünknek »Tájékozás a tanteremben, 
1 etaj magyarázat« cimü szakaszában a tanteremből a szomszédtanterembe; 
a folyosóra, majd meg a kapuhoz, az utcára vezetjük a tanulót; a 2. 
»Helység és utak« cimü szakaszban pedig megmagyarázzuk neki az ut 
cár, a tereket, a helységek és utak különböző nemeit; hibáztatja továbbá, 
J'°g} így jártunk el a »A vizek elnevezéseiénél is, sorrendet tartva a 
forrástól egész a tengerig. Nem tehetünk róla, mi igy látjuk ezt jól, E.
ur másként; hogy melyikünk jár el helyesebben, ítélje meg az olvasó- 
közönség.

^ ura* leginkább bántja, az a politikai felosztás; ő a megyék
ii 1st,íolását mellőzendőnek tartja a 3. osztályban; »előbb ismerjék mc<r 
a gyermekek — úgymond E. ur - a hazát" határai, felszíne, Vizei, ter­
ményei, lakói szerint, azután — a 4. osztályban — következzék a megyék 
k űrt óbb' ismertetése.« Vagyis — más szóval: — tanítsunk a 3. osztályban 
geológiát, a 4-ikben pedig megnevezhetünk egy-két megyét, azokban "egy- 
egy várost. E. ur elve ez. Maradjon meg mellette saját földrajzában 'to­
vábbra is; mi azonban nem helyeseljük ezt s nem fogjuk alkalmazni.

1 7 mi pedig a »részletes kidolgozást, a nyelvezetet“ illeti, vegye
tudomásul E. ur, hogy mi is tudunk magyarul, talán még »magyarán« is, 
e mellett »gyakorlott tanítok« vagyunk, a kik inkább tudhatjuk hog\ 
minő hangon és nyelven lehet és kell 8-10 éves gyermekekkel beszélni, 
mint az, a ki csak elméletből ismeri a paedagogiát és didaktikát.
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Megelégszünk tehát azzal a kegyes nyilatkozattal, hogy »hivatott«-ak­
nák tart bennünket; legyen a »kiválasztott« E. ur, a ki nemcsak hallotta, 
de meg is értette s »alkalmazni is tudja a paedagogika igéjét.« — Egyet 
kérünk csak : azt, hogy ne ártsa magát az Eötvös alap ügyébe, melynek 
mi földrajzunkkal s azonkívül is több szolgálatot tettünk és teszünk, mint 
E. ur, ki bármennyire óhajtsa is az »efféle tankönyveknek elpusztulását«: 
pusztítják — a népiskolai tanítók jelesebbjeinek bírálata s elfogulatlan 
ítélete alapján — a fővárosban és a vidéken már 6-ik ezerét földrajzunk­
nak. ha nem E. ur vezérkönyvének szellemében irtuk legyen is azt.

Lakits Vendel és Neiger Sándor,
fővárosi néptanítók.#

E válasz a »Néptanítók Lapja« szerkesztőjénék küldetett meg köz­
lés végett, ki azt a következő levél kíséretében küldötte vissza hozzánk:

Budán, 1877. okt. 12.
Tisztelt szerkesztő ur!

Nagyon sajnálom, hogy az E. bírálatára irt ellenbirálatukat nem 
áll módomban közzétenni. Én, a mióta e lap szerkesztése rám bízatott, 
sóba semmi szín és ürügy alatt sem engedtem tért lapunkban a polé­
miának, s éppen azért arra törekedtem mindig, hogy könyvismertetéseink 
annyira tárgyilagosak, tanulságosak legyenek, hogy a polémiának úgy­
szólván létjoga se lehessen. Nem azért, mintha bírálatainknak csalhat- 
1 an sági jelleget akarnék tulajdonítani, sőt nagyon is jól tudom, hogy nem­
csak egy ut vezet Rómába s a legtárgyilagosabbnak látszó bírálat is té­
vedhet; de tudom másfelől azt, hogy a methodikának vannak már tisztá­
zott s általánosan elfogadott sarkigazságai, melyek álláspontjáról lehetsé­
ges egyes munkákról egészen határozott (s tehát a további vitát megle­
hetősen feleslegessé tevő) véleményeket kimondani és tudom mindeneklelett 
azt, hogy lapunk belső oeconomiája határozottan perhorreseálja a polémiát, 
mely a legtöbb esetben inkább személyes ön-, avagy érdekvédelem, mint az 
ügy és a paedag. igazságok védelme szokott lenni. Lapunk úgy is elég szűk 
határok közé van szorítva s ezt a kis tért minden körülmények között 
csupán az egészre nézve hasznos és üdvös közlemények számára fogom 
fentartani.

Ezen elv következetes keresztülvitele nem egy személyes kellemet­
lenséget okozott nekem, de azért ebbeli erős feltételeimen nem ütött rést 
még senki sem. Csupán egy Ízben történt ennek megsértése, t. i. a nyári 
szünidőn, midőn a Mayer M. történelmére irt bírálatra a szerző ellenbi- 
rálata is kiadatott. Ez azonban távollétemben és nem az én beleegyezé­
semből történt. Én tehát ennek a präcedens esetnek az érvényét nem is­
merhetem el.

tiiszem, hogy Ön, tiszt, szerkeztö ur, nem fogja megtagadni mél­
tánylását ezen elvi álláspontomtól, s azért ha ellenbirálatának közzététe­
lét bárhol másutt eszközölvén, a »Néptanítók Lapja« szerkesztőségének 
ebbeli eljárására bárminemű megjegyzések tétetnének, reményiem, hogy 
nem fogja elhallgatni az ezen eljárás alapjául szolgáló indokokat se. E 
tekintetben jelen levelemet egész terjedelmében rendelkezésére bocsátom.

Őszinte tisztelője:
Gyertyánffy István,

a „Néptanítók Lapja“ szerkesztője.
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Bármily nagy tisztelője vagyok is Gy. ur személyének, nem tehetem, 
hogy megbotránkozásomnak ne adjak kifejezést eljárása miatt. Ha igaz 
volna, a mit levelében mond, miszerint arra törekedett, »hogy könyvismer­
tetéseink annyira tárgyilagosak, tanulságosak legyenek, hogy a polémiának 
úgyszólván létjoga se lehessem, úgy semmi észrevételem se lett volna E. 
ur bírálatára; de mikor csaknem minden számából az tűnik ki a »Nép­
tanítók Lapjáénak, hogy a pajtáskodás, az elfogult felekezetiesség ott a 
»vezérelv«: nehéz elhallgatnom azt, a mit különben mások, az ország 
tanítói közöl igen sokan, több szaklap is számtalanszor hangoztatott már: 
hogv a mai »Néptanítók Lapja« nem felel meg boldogult br. Eötvösünk 
nemes intentiójának; minden krajcárért kár, melyet arra az állam pén­
zéből költenek. Nem azért hallgattam pedig ennek nyilvánításával eddig, 
mintha csak most vált volna meggyőződésemmé, hanem, mert mindig ke­
rülni igyekeztem a gáncsolódást s mivel azt hittem, magától is ki fog 
múlni a »Néptanítók Lapja« s nem fogja megszavazni reá az országgyű­
lés azon 10.000 irtot, melyet jobb célra is lehetne fordítani.

Ha már helyt ad Gy. ur Emericzy piszkolódásainak s nem azt nézi, 
mit mond, hanem hogy ki mondja: akkor tartsa kötelességének a védelmet 
is meghallgatni s közölje azt; mert nem egy-két »pajtás« kedvéért, ha­
nem az ország néptanítóiért, főkép és első sorban pedig a tanügyért ala­
pították a »Népt. Lapjá«-t s szavazták meg rá képviselőink a 10.000 
irtot. Valamint Gy. in ra is aligha azért bízták annak szerkesztését, hogy 
ha felszólalni óhajt abban valaki a tanítók védelmére, vagy félre dobja 
a cikket, vagy pedig —miként a folyó évi 18. számban Barabás György, 
sárvári főtanitóval tévé, — ledorogalja azt írójával együtt.

Ezeket akartam megjegyezni Gy. ur »önigazolás«-ára válaszképen, 
nem azért, mintha E. ur éretlenkedései bántanának, (hisz azokat még a 
»Néptanítók Lapjá«-nak két belmunkatársa is roszalja), hanem, hogy 
rámutassak azon igazságtalan mértékre, melyet Gy. ur a »Néptanítók 
Lapjá«-nak szerkesztése körül használ. Lakits Vendel.

EGYLETI ÉLET.
Jegyzőkönyv a »Népnevelők pesti egyleté« nek f. évi október G-áu Péterfy 

Sándor elnöklete alatt tartott választmányi gyűléséről.
Jelen voltak: Faller M., Garami II., György A., Göudöcs L., Kál- 

nay N., Komjáthy Gy., dr. Kiss A., Kurz S., Luttenberger A., Ledényi
F., Schön J., Schmidt A., Scholz L.. Sretvizer L.

1. Elnöki felszólításra első sorban Scholz L. könyvtárnok tesz je- 
j eh-ütést a könyvtárrendező-bizottság eddigi működéséről.

A bizottság felkéretik működésének további folytatására, a könyv­
tárnok pedig az utóbbi két év alatt beszerzett könyvek összeírásával bi- 
zatik meg.

2. í elolvastatott a „budapesti tanítók dalköréinek kéryénye, mely­
ben a „Népnevelők p. egylete“ és a „Budapesti tantestület“ által rende­
zett ezidei társas mulatság alkalmával begyült tiszta jövedelem felének 
(Gl írt) átengedése kérelmeztetik.

Ez ügy eldöntése több felszólamlásra adott alkalmat, mivel néme­
lyek a dalkört az egylettel kapcsolatban nem álló. függetlenül működő 
testületnek állítják, mely, mint ilyen, a segélyzést nem igényelheti; mások 
a társas mulatságot rendező bizottság előleges megállapodásának kiván-

ííFsIsSÜ
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nak érvényt szerezni, mely szerint a jövedelemnek egy harmad része bo­
csáttatnék a dalkör rendelkezésére.

A választmányi gyűlés azon nézetének nyilvánítása mellett, misze­
rint a dalkör megalakulása az egyleti szervezkedés utján jött létre, tehát, 

aépn. ]). egyletének egyik szakosztályát képezi; valamint méltányolva a 
dalkör szép célját: a kérelmezők ügyét azon utasítással küldi a Il-ik 
szakosztály elnökéhez, hogy a dalkör tagjaival magát érintkezésbe tevén, 
részletes kimutatást adjon a dalkör szükségleteiről, mely esetben azok 
fedezése iránt a választmány partolós véleményét fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni.

3. Felelvastatott Trefort miniszter ő excellenhajanak az országos 
tanszermúzeum számára átengedett tanszerekért küldött köszönő leii ata.

4. A vértesaljai tan. egylet választmányának jkönvvi átiratára, mely­
ben az 50-cs bizottság működésére mondatik kárhoztató ítélet, Pétcrfy 
Sándor indítványozza, hogy mielőtt e tárgyban érdemleges határozat ho­
zatnék, kéressék fel a nevezett egylet sérelmeit (ha vannak ilyenek) nem 
általános értelemben, hanem részletezett, határozott pontokban kijelölve 
megküldeni. Garami 11. ismerve az 50-es bizottság önzetlen s buzgó mű­
ködését, e jegyzőkönyvi kivonatot egészen figyelmen kívül hagyatni óhajtja. 
A választmány többsége kimondja, hogy a „Vértesaljai tan. egylet- vá­
lasztmányának ezen határozatát nem helyesli, ami is ezen értelemben log 
a népn. p. egyletének közgyűlése elé terjesztetni. .

5. Kálnay N. benyújtja Bagonyi A. által készített rajziűzetek et. A 
szerző kívánságának megfclelőleg a paedagogiai szakosztályhoz küldetett
át megbirálás végett. . ..,. . ..A

G. Dr. Kiss Aron a paedagogiai szakosztály ujabbi működéséről
mond kedvező nyilatkozatot, mi örvendetes tudomásul vétetvén, dr. Kiss 
A. ur felkéretik, hogy az I-ső szakosztályban megvitatott kérdések hatá­
rozatait, (különös tekintettel a III. egy. tanitógyülés ele Kerülendő kér­
désekben jutott megállapodásokra) további hozzászólás vegett a legkö­
zelebbi közgyűlésen előterjeszsze. .

7. Kurz S. pénztárnok fölemlíti, hogy az egyleti tagsági dijak ren­
desen folynak be, mindazáltal névszerint kénytelen felemlíteni nenielj’ ta­
gokat, kik habár névaláírásukkal kötelezték is magukat, tagsági illetékük 
fizetését megtagadták. Ez okból a választmány kimondja, _ hogy az ily 
fizetni vonakodók jkönyvi kivonatban értesítessenek, miszerint neveik az 
egylet közlönyében megróvólag fognak íelemlíttetni, ha ezen magukra v - 
iáit kötelezettségnek eleget nem tesznek. Stern Samuel, — ki tagsági 
diját be nem fizette és tartózkodási helye nem tudatik - az egyleti tagok
sorából kitörültetik. . . , .. ..i.

8 A kőbányai tagok díjainak az egyleti szolga által eddig eszközölt 
beszedése nagyobb mérvű költséget vesz igénybe, mivegbol az illetők tu- 
dósíttatni fognak, miszerint tagsági dijaikat közvetlenül a penztárnoknak

° ^ A pénztárnoknak erélyes és szorgalmas működéséért elismerés nyil-

Ntin,tt9.t0EÍnök azon indítránya, hogy egy oly bizottság küldessék ki, mely­
nek feladata lenne az egylet 10 évi fennállása történetének megírása es 
mikénti kiadása iránt a kellő javaslatokat megtenni a jovo közgyűlés
egyik tárgyává tétetik. . , ., , • ,

10 Jegyző felkéretik az utóbbi két év jegyzőkönyvi határozatainak
egybegyűjtésére. Glatz György felszólíttatik, hogy régebben magara vál-
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la.lt kötelezettségének megfelvlöleg a jegyzőkönyvek másolatait f. lió 2l-i" 
az elnökségnek nyújtsa be.

11. Garami K. indítványba hozza, hogy a téli évadra nevezetesebb 
íróink kéressenek fel felolvasások tartása végett. Ez ügy teljes elintézése 
György A.. Garami K. és Kálnay N. urakból álló bizottságra ruházta- 
tott át.

Az elnök mély részvéttel jelenti az egylet egyik érdemes tagjának, 
Horváth Ignácnak elhalálozását. A választmány az elhunyt iránti kegye­
letnek kifejezést adandó, Bákóczi Lajost fogja egy emlékbeszed tartásával 
megbízni.

11. A legközelebbi közgyűlés f. évi octőber 21-ikére tűzetett ki, 
melyen az egyleti ügyek, elintézésén kívül — Distcrweg születésnapja al­
kalmából — dr. Kiss Áron fogja a nevezett tudós és nagy paedágogus 
működésének hazánk tan ügyére befolyó hatását ismertetni.

Sántha Lajos, jegyző.

VEGYESEK.
= A „Népnevelők pesti egylete-4 f. hó 21-én (vasárnap) d. e. 10 órakor saját he­

lyiségében közgyűlést tart, melyre a t. tagok és taniigvbarátok szives megjelenését 
kéri az elnökség. ' " ~

= Az egyetértés és kartársi szeretet nyilvánulása az. melyet a budapest-li- 
potvárosi hold-utcai tanítótestület szeretett főnökük, a köztiszteletű Murányi 
Kalman vezető-tanitó iránt ennek névnapja alkalmából f. hó ]3-án tanúsított, tes­
tületileg üdvözölvén öt. e mellett tiszteletűk s ragaszkodásuk eléül arcképeikkel ellá­
tott díszes albummal kedveskedtek neki.

~~ Az Eötvös- Naptárra előfizettek: Kiss Sándor. Nemes-Kosztolányból: Kapp 
Janos 1 aiankarói ; Petrovics József, M.-Óvárról : Lábos Imre, Heiner János, Kreutz 
Kde, Horvath Janos, Takó Sándor és Zágróczky Tivadar. Szombathelyről; Nyegrus 

ttyhuiból . Becht Komád (2 pld.), Konyhádról; Beöthy Mihály, Kilitiből • Er- 
delyi Karoly. Hédervárról: Vargha István, N.-Kőrösről ; Goldberg Maier. Hevesről • 
Vajdaíy Gusztáv, Stix Hennin, Weinberger Antonia. Kn da Ilona. Fábrv Ilona Dobo- 
csanyi jyabnela, _ Budapestről; Tipray Mihály, Újpestről.

,= Ünnepély. A keszthelyi polg., felső nép és közs. elemi népiskolákban
eak jelene születésnapján, folyó hó 17-én, Deákünnepély rariatott.

= Efly kis figyelmeztetés. Mióta Greiner irkáit hat füzetről tiz füzetre kibőví- 
L a magVvr . ivkákban Ila-V<m sok értelemzavaró és nyelvtani hiba fordul 

’ az újabb kiadasu példányokban is megmaradnak, sőt újakkal tetéztetnekS , « ,Xr ,rkik; 50: 100 - By« Mto. vildioi . ni fiiz«, L.U6 top!
lan ne tedjet inasnak mit te sem szereted, e helyett: ne tegyél másnak olyat, mit te
helvett ma»’ ^ ?'lk 10:'k laRÍál1 ma^"ar hon sóbányái sokat jövedelmeznek, e
kabb lov-?í k ,ari Süba,n>'al, s;okat jövedelmeznek ; a lü-ik fűzet 3-ik lapján, sőt in- 

, ka,rd- ,nviL harda s datdsavál, e helyett: sőt inkább lovakkal, kard.
JJseriünk l ',z®ldavaI > .^Wmazon füzet 8-ik lapján, büszkeséggel csakis sajnt neműn- 
Ut Sírtunk, e helyett: büszkeséggel csak is saját nemünket sértjük.
uielvet Tin- n VLÖ,t t,a?án csekélységeknek látszó hibák ezek. de szerintem olyanok, 
tartom 2 ', karosam a tanítóra pedig bosszantóig hatnak. Óhajtan,lónak
mes haszna iVÍT- - ma“yUS’ K0^' Károl>‘ LaJos ur- kinek ezen irkákból tété­
bőlm ^emmeft’vJrn-Tenn,eZVev “ ^ ö nem ra ~ ahoz értő egyéneket bíz­
nál is inkább uí blbak helyrehozására. - E szives és jó indulatu figyelmeztetést im-
“ár< hirdetósi rovat“-! n6r \°ly -10S Urnak «gyeimébe, mivel az »Eötvös-Nap-
UiószJ lKT- L a ?VS, a.iai^ia llzletet a tanár és tanító urak figyelmébe. B. 
Diosze . 18,,. október 8. Kalmar Karoly, ref. tanító.
•rallta köheíeuv7?1, UZENETEK: K f' u,nak Cegléden. Melegen érző nemes szív su-
iadodoi is ^ onT,el vettljm- Ist«n «l«ása legyen rajtad s kedves csa­
ladodon is - H. urnák Szegeden. A tudósítást megkaptam s a jövő számban köz-
'm ,~:Z- urnák bzekes-í ehervarott Megkapta-e levelemet» — V S'- 1 „mák 
^ml'eIen?ulhreJdU ^ í "r"-- K ‘K,;Majsán A IaP küldeseiránt intézkedtem ; azt hi-
mah’ sem érL-!tterU g T-iv' ~ ' Urnak Kecskeméten. Az előfizetési pénz
máig sem ei kezeit hozzam Kuldjem-e a naptárakat utánvétellel»

l -
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WtiBT Csak amíg a készlet tart!

Legnagyobbszerü j utalom
Ren ‘kiviíli áldozatokkal sikerült az alulirt kiadó intézetnek, az alább következő 

jelesnek ismert 4 mestermú többszörösité'i jogát megszerezni, minélfogva azon kel­
lemes helyzetben van, ezen értékesmüveket a „Népnevelők Lapja“ t. előfizetői és 
olvasóinak a következő mesés olcsósága csekély áron megküldhetni.

mir Mi adjnk csupán gyp TZ írtért a következő négy olajfestmény- 
utáiizatoi :

1. sz. „Szerelmi kérdés“ Ertmautól.
2. SZ. ,,L0Vag - SZOigálatOk“ szintén Ertmantől, ellenképek,

47 cm. magasak és 35 cm. szélesek.
3. sz. „Magyar czigányok“ Reinhardtól,
4. sz. „Pihenés a mezőn“ Gauermanntól,

54 cm magasak, 72 cm. szélesek. _
Továbbá küldünk tetszés szerinti «08T* 2 képet 4 írtért,

valamint 1 képet “2 írtért is. Ezen kitiiuó olajfestmény-utánzatot egyes darabja* 
bármely teremnek meglepő és nagyszerű díszül szolgálnak; mindegyik egy-egy 
bevégzett mestermű; a fönnebb említett mesterek nevei egyébiránt kezeskednek e 
műv-k jelességeért. — Mi tehát elvárjuk a t o'vasók műérzékétől, miszerint ezen rend­
kívül kedvező, soha nem ismétlődő alkalmat valódi remekművek megvásárlására 
nem fogják íelhaszu ilatlanul hagyni. Csak e lap előfizetői és olvasói számára
vannak a töu-uebbi árak meghatározva. A képek ára előbb 50 írt volt, mostani bolti 
áruk 40 frt, miről n indenki meggyőződést szerezhet. — Megrendeléseknél a mellékelt 
megrendelési jegy letépendő, és kitöltve a következő ezim alá küldendő :

Verlags-Anstalt, Wien, II. Taborstrasse 11.

Ű Megrendelési jegy.
(K 1»,) Verlags-Anstalt Wien, II. Taborstrasse II.

Küldje nekem az

te e 3

< s"2

1. sz. képet

tia <
írttal, mellékelve van, vagyAz összeg ezért

utánvét mellett.
Megrendelő neve 
Lakása 
Utolsó posta

SaP- Oly m grendelóseknél, hol az összeg mindjárt beküldetik, a megrendelési 
jegy egy posta-utalványra, utánvét melletti megrendelésnél pedig levelezési lapra ia- 
asztva, kii dhetó be. 107 1_"2
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L AMPEL RÓBERT könyvkiadó - hivatalában
(Budapest, váci-utca 12. szám)

megjelent tan- s egyéb ajánlható könyveli,
kaphatók minden könyvkereskedésben:

AisLKlTXHB Antal. Magyar nyclvgyakorló és olvasókönyv — Ungarisches Spracli- 
niid Lesebuch für die Oberklasscu Iler Volksschulen mit deutscher Unterrichts­
sprache. Auf Grundlage der „Lehr- und Lesebücher für die Mittelklassen von Alb. 
Haesters“ bearbeitet. Zwei t e, mit einem ungarisch-deutschen Wörterbuch ver­
mehrte Auflage. Preis geh. 80 kr.

CONDÉ, Arthur de. Der kleine Franzose als Gratulant und Deklamator. — Le petit 
francais comme Poete de Familie et Declamateur, — Nouvelle Collection complete 
de Compliments et de Bouquets pour le jour de Van et les Fetes en Poésit 
et en Prose a dresses ü des Feres, Meres, Parents, Instituteurs, Amis, Par- 
rains, Marrailies, Bienfaitenrs etc. etc. Scenes dramatiques. Becueil de 
Poésies des meilleurs Auteurs suiv de Discours divers pour les Fates d’ecole

Fűzve 60 kr.
DALLOS J. L. Praktischer Lehrgang zur schnellen und leichten Erlernung der un­

garischen Sprache. Nach Dr. F. Aim's Lehrmethode. I. Theil. 44-te, mit einer kur­
zen Sprachlehre versehene Auflage, geheftet 36 kr.. gebunden 44 kr.

DALKÖNYVECSKE, nemzeti. Hatodik javított népkiadás, kötve 1 frt.
Díszkjadás 3 frt.

ERÉNYI MÓR Kis magyar nyelvtan feladattárral. Nép-, főelemi s városi tanodák szá­
mára. Ötödik javított, bővített s a in. kir. közoktatási ministeriuin által kiadott 
„Tanterv“ nyomán átdolgozott kiadás. Ára kötve 40 kr.

FORSTINGER János. írás és mindennapi társalkodásban előforduló idegen szavakat
Kötve 80 kr. 

mértékek és a t izedestörtek- 
64 lap 8 táblával. Fűzve 

ára 40 kr. 
1.— 
1.20 

—.88 
1.— 

Iában

magyarázó kézikönyv.
JESZENSZKY István. Oktatás a méterrendszeren alapuló 

keli számolásban. Iskolai és magán használatra .

KISS Áron és ÖREG János, nevelés- és okttástau.
KORNYÉK J. A tanító az iskolában.

Gyakorlati köztinségcs irálytan.
Irály példák 1.

KÖRNYEI J. A tanító az iskolában. Rövid útmutatás arra, miként lehet, a népisk 
jó fegyelmet tartani s helyesen oktatni. Tanítók és tanítójelöltek számára.

Ára 1 fi t 20 kr.
KORNYH1 János (néhai királyi tanácsos és tanfelügyelő). Gyakorlati közönséges irály- 

tan különös tekintettel a levélírásra és a közéletben előforduló polgári ügy­
iratokra. Tanodái és magán használatra. Fűzve 88 kr.
Környi-i irálytana azon kevés munkák egyike, melyekből valóban meg lehet, a 

levélírást és irályt tanulni, valamint szavalója a legjobb darabokat tartalmazza a sza­
valatra és könyv nélküli tanulásra.
KUNCZ Elek. Gymnasium! paedagogia. i.—
LUTTER N. dr. Módszeres vezérkönyv a népiskola mennyiségtanához. I. f. fűzve 80 kr..

2. f. fűzve 80 kr, 3. f. fűzve 50 kr, 4 f. fűzve —.80
MARKY .1. tdr. Népiskolák könyve. 5. rész. Egy-egy —.40
MARKÓ Lajos. Vezérköny a testgyakorlás tanításához. Tanítók és tanítójelöltek

számára.  .60
MENNYEI A. Nevelés- és tanítást an. í$ k. f>.—
MOLNÁR A. Svájczban és Bajorországban szerzett tanügyi tanulmányok. 1.50

— Gazdasági népoktatás. -.60
— A népiskolai tanfelügyelet. _.so
— A néptanítók nyugdíjazása. 1.40
— Néptanítók ismerettára. I. 1.50

NEUMANN K. A. Muster-Hauptschullehrer in Altofen.) Deutsche Sprachlehre nebst 
einem Aufgabenschatze und Mustertab dien zum Analysiren. In Fragen und Ant­
worten. Ein Hilfsbuch für Lehrer und Schüler in den Volks-, Haupt- und Stadt­
schulen. 2. verbesserte Aufl. 4P kr.

Budapest, 1877. Nyomatott Wodiaiier F.-nél.


